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rândul cu litere garmond.

O idee bună.
Articol venit din afară.

Poporul ortodox român din pa
trie abia a avut cândva zile de săr
bătoare, aşa de însemnate, ca în 
toamna apusă.

După 40 ani de viaţă constitu
ţională, aşezată pe cele mai largi 
şi tari temelii posibile, biserica or
todoxă română a serbat cu pietate 
şi cu demnitatea cuvenită amintirea 
plăsmuiwriului, în veci nemuritor, 
a acestui constituţionalism ideal, — 
a Marelui Mitropolit Andreiu, pe 
care ni l-a dăruit Cerul înainte cu 
100 de ani.

întreaga noastră presă, din pa
trie şi din România, într’un elan de 
însufleţire de nedescris, se întrecea 
în a scoate la iveală icoana marelui 
Arhiereu. Cetitoriul atent a avut a- 
poi prilegiul de a face o constatare, 
şi anume, că atât în presă, cât şi 
în discursurile rostite cu ocazia ser
bărilor centenare, s’a pus pond deo
sebit pe faptele nemuritoriului Şa
guna, dat fiind că prin acestea a de
venit el mare şi neîntrecut. Atât 
înălţătoarele discursuri, cât şi fru
moasele şi însufleţitele articole de 
ziare, referitoare la centenar, au 
concludat unanim în aceea, că ade
văratul prinos adus din partea noa
stră şi a urmaşilor noştri memoriei 
celui mai mare bărbat al neamului, 
nu poate f i  altul, decât cel dovedit tot 
prin fapte, întru păstrarea f i  ducerea 
la înflorire a moştenirilor primite dela 
dânsul.. .  Faptele deci vor fi martorii, 
cari dovedesc, că întru cât sunt a- 
devărate ori nu sentimentele de ad
miraţie intonate cu toată ocazia faţă 
de strălucita personalitate a Mitro
politului Andreiu baron de Şaguna/

Moştenirea primită dela Şaguna, 
aşa cum el ni-a lăsat-o, e aproape 
perfectă. Dela noi nu s’ar cere mult. 
Nu s'ar cere nouă plăsmuiri şi su
pliniri, ci simplu numai, să păstrăm 
cu sfinţenie aceea ce am primit.

Dacă nu vom păstra această 
moştenire scumpă în întregime, ci 
vom lăsa, — prin negligenţă şi in
dolenţă, — a ni se dărâma fortăreaţa 
chiar şi în laturile, de unde prin 
muncă şi stăruinţă s’ar putea apăra, 
— ne arătăm nedemni de a fi şi de 
a trăi!..

Şi tocmai când ni-a fost dat a 
serba centenarul dela naşterea lui 
Şaguna, sguduitoare vifore amenin
ţau biserica străbună...

Sunt unele din ele menite a ne 
sparge întăriturile momentan cu foc 
şi fer... deşi acestea sperăm, că să 
vor restrânge în neputinţă. Dar a- 
poi sunt altele, cari în mod latent 
şi după vremi mai îndelungate se 
pregătesc a ne da lovituri grele...

Intre acestea se pot socoti is
pitele, cari ameninţă cu smulgerea 
preoţimei şi învăţătorimei din mie
zul poporului nostru, — a bisericii 
celei vii, — în urma dotaţiunilor 
prea neînsemnate din partea popo
rului. Lucrul e clar. Poporul nu dă 
plăţi corespunzătoare preoţilor şi în
văţătorilor, pentrucă nu poate să dee, 
fiind sărac. Statul dă, însă dacă dă, 
■— nu dă pe nimicL. Cere contra-

serviciu! Trebue deci prevenită ca
tastrofa, care necondiţionat va urma, 
dacă stăm cu mânile în sân, nepă
sători şi reci.

Nu ştiu, dacă toţi cetitorii ace
stui preţuit organ, şi mai ales dnii 
preoţi, au luat act despre o moda
litate acomodată de prevenire, apă
rută în coloanele acestui ziar, tocmai 
în toiul serbărilor centenare ? !..

Preotul George Rain, prin arti
colul seu „Sä înfiinţăm fonduri bise- 
r i c e ş t i ni-a indicat o modalitate 
foarte potrivită de a ne pregăti din 
vreme spre a lua lupta în contra is
pitelor din viitor. Constat, că arti
colul numitului preot, publicat în 
„7el. Rom.u nrii 104 şi 108, deci toc
mai în zilele Berbărilor centenare, 
mi a făcut impresia, că şi articolul 
acesta a fost dedicat memoriei Ma
relui Şaguna. Mi-a venit a crede, că 
preoţii noştri nu pot slăvi mai efi
cace pe cel mai mare Arhipăstor al 
lor, decât prin fapte, prin cari se 
poate salva viitoriul naiei bisericeşti!

Câtă prevedere a dovedit a- 
cel articol! Cât de lămurit a arătat 
autorul aceluia, că şi în cel mai să
rac sat se poate uşor înfiinţa un fond 
bisericesc, atât de trebuincios pentru 
viitor, numai să voiască şi să lucre
— preotul...

In mod cât se poate de docu
mentat ni-a arătat apoi roadele şi 
foloasele cari ar urma pentru mân
tuirea bisericii şi a neamului, — 
dacă toţi preoţii ar porni pe calea a - 
pucată de dânsul!..

Şi cu toate acestea, a trecut 
mai bine de o lună de zile, fără să 
apară un rând măcar din peana 
vr’unui preot, pentru a aproba, sau
— dacă e cu putinţă, — a desaproba 
cele publicate de dl preot Rain. Ce 
să fie aceasta? Simptoame triste!.. 
Se observă cât-colo, că preoţii no
ştri — onoare escepţiuuilor — prin 
îmbrăţişarea celor adeverite în ar
ticolul preotului Rain socot, că şi-ar 
îngreuna poate lucrul. . ,  deci le vine 
mai bine la socoteală a nu lua în 
seamă, a abandona aceasta idee bună 
şi lăudabilă, şi a trece neobservat 
peste ea la ordinea zilei, deci — la 
nelucrare. Fie că intenţionat, fie că 
fără voe se trece din partea preo
ţimei peste cele cuprinse în acel 
frumos articol, — noi, unii, suntem 
convinşi, că el nu a rămas, nu a pu
tut rămânea neobservat — de cătră 
cel mai competent, de cătră I. P.
S. Domn Arhiepiscop şi Mitropolit 
al nostru loan, care cum ştim, în de 
Dumnezeu binecuvântata sa vieaţă 
multe lucruri mari a făcut, aproape 
din nimica. Credem deri tare, că I. 
P. S. Sa şi Preaveneratul Consistor 
Arhidiecezan, nu vor lăsa uitată mo
dalitatea mult promiţătoare, ci în- 
tr’o formă ori alta vor întrupa intro
ducerea cassetelor de păstrare în toate 
bisericile, pentru întruchiparea de 
fonduri bisericeşti, spre întărirea vii- 
toriului bisericei şi a poporului no
stru.

Noi, inteligenţa mireană, dorim 
acest lucru, şi vom da tot sucursul, 
ca resultate mănoase să aducă ideea 
salutară a dlui Rain.

Un epitrop dela sat.

Alegere de protopresbiter în Ilia.
3 Decemvrie n.

Eri, Joi, s’a fâout alegerea de proto- 
presbiter pentru traetul Iliéi. A fost ales ou 
totalitatea voturilor singurul candidat, 
domnul Zevedeiu Mureşanu, administratorul 
protopresbiteral. Aotul alegerii l-a oondus 
oa comisar consistorial domnul Mateiu 
Voilean, asesor consistorial, oare a rostit 
în faţa sinodului protopresbiteral electoral 
următoarea vorbire de deschidere:

Ca fiii luminii să, umblaţi, nu 
ca cei neînţelepţi, ci ca cei în
ţelepţi, rescumpărând vremea, căci 
zilele rele sunt. Efeseni c. 5. v. 
8 -15, 16.

Ne-am adunat din nou aioi, în casa 
Domnului, spre a săvârşi o lucrare pentru 
binele bisericilor, pentru binele şcoalei, 
pentru binele clerului şi al poporului or
todox român din acest tract protopres
biteral, şi în general pentru binele între- 
gei noastre biserioi din arhidieoeză.

Representanţi legali ai clerului şi ai 
poporului ortodox român din protopresbi- 
teratul Iliéi! V’aţi adunat aioi în această 
sfântă biserică, Onoraţi Iubiţi fraţi, mem
bri ordinari şi ad hoo ai sinodului proto
presbiteral, spre a vă folosi de dreptul 
oel mai însemnat, oare vă este asigurat şi 
garantat în legea noastră biserioeasoă, în 
statutul organio, dar totodată şi spre 
a vă face datorinţa împreunată ou aoel 
drept, datorinţă sfântă, pentru oare veţi 
avea să răspundeţi înaintea oamenilor aici 
pe pământ şi înaintea înfricoşatului judeţ 
al lui Cristos la a doua judeoată,

Văzându-vâ adunaţi în această sfântă 
biserioă cu asemenea sfântă ohemare, cu
vintele mele de salutare frăţească le îm
prumut din cartea cea sfântă, de care ne 
folosim noi preoţii la săvârşirea sfintei 
liturgii: Cristos în mijlocul nostru!

Chemarea noastră de azi este să 
alegem protopresbiter în traotul aoesta la 
locul devenit vacant prin retragerea în sta
diul de odihnă a protopresbiterului Georgiu 
Oprea, care părăseşte din oanze sanitare 
locul, pe care cu cinste l-a ocupat, din 
care ou inimă caldă a lucrat pentru îna
intarea binelui comun în tract şi pentru 
consolidarea şi prosperarea instituţiunilor 
noastre bisericeşti.

Răsplata ostenelelor sale fiecare om 
oonştienţios o caută în liniştea conştiinţei 
sale şi sus în ceriuri, unde se face jude
cata oea dreaptă a tuturor faptelor ome
neşti. Dacă şi în lumea aceasta întâlnim 
dreaptă apreţiere, suntem mângâiaţi în 
neajunsurile cu oare ne-a cercetat bunul 
Dumnezeu.

Cuvine-se ca eu la locul acesta, în 
calitatea mea de reprezentant al foru
rilor mai înalte bisericeşti, să procur 
mângâierea aceasta protopresbiterului a- 
cuma în retragere Georgiu Oprea, şi să-l 
asigur şi la ocaziunea aceasta de recu
noştinţa autorităţii bisericeşti pentru bu
năvoinţa şi tactul, ou oare a condus afa- 
oerile protopresbiterale ale traotului în
credinţat conduoerii lui.

Având eu datorinţa sfântă a vă da 
cuvinte de Învăţătură, pe cari avâudu-le 
înaintea ochilor să săvârşiţi lucrarea oe 
vă stă înainte, nu dela mine vă voi grăi, 
Iubiţii mei fraţi, ci vă voiu pune înainte 
cuvintele Apostolului: „Cu vrednicie să 
umblaţi întru chemarea, cu care sunteţi che
maţi. Socotiţi drept aceea, cum cu pasă să 
umblaţi, nu ca nişte neînţelepţi, rescumpărând 
vremea, căci silele rele sunt*.

Aveţi chemarea să puneţi în fruntea 
aoestui tract un bărbat luminat de duhul 
înţelepciunii, pătruns de duhul temerei 
de Dumpezeü, însufleţit de bunăstarea bi
sericilor, de înflorirea şooalelor noastre 
confesionale. Aveţi chemarea să aşezaţi 
în scaunul de protopresbiter un bărbat, 
oare să cultive armonia, iubirea, bunaînţele- 
gere între preoţi, înţelegerea frăţească între 
preoţime şi între învăpătorium, căoi în 
mâna acestora este pusă făolia, ou oare 
au să lumineze oărările poporului nostru.

Aveţi să chemaţi la postul de con
ducător în acest traot un bărbat, oare,

model de virtute şi de moralitate, să întă
rească poporul în frica de Dumnezeu, în 
iubirea de biserică şi în alipirea de eşe- 
zămintele noestre bisericeşti şi culturale.

Mai ales aveţi ohemarea sântă să nu 
perdeţi din vedere, că între valurile fur
tunoase ale timpurilor treoute biserica a 
fost soutul şi apărarea noastră, şi în vi
itor tot biserioă trebue să ne fie soutul 
nostru.

In biserioă s’a oonservat legea noa
stră, în biserică s’a conservat limba noa
stră, biserica a cultivat datinele şi obi- 
oeiurile noastre, biserica a oorotit la sinul 
său cald de mamă naţionalitatea noastră. 
Şi câud ne-am abate noi dela trecutul 
acesta al biserioii noastre, ne-am abate 
dela ouvintele Apostului, atunci n'am mai 
umbla ou pază, nu am fi înţelepţi, oi am 
fi neînţelepţi.

Bărbatul pe care-1 veţi chema la 
cârma aoestui traot va trebui să fie deci 
pătruns da întregul trecut al biserioii noa
stre, de misiunea sântă a biserioii noa
stre, care n’are numai a faoe din credin
cioşii săi creştini buni şi oameni de omenie, 
precum ne învăţa oateohizmul veohiu în 
pruncia noastră,oi are a susţinea conti
nuitatea firului istoric în creşterea popo
rului nostru. Iu credinţa, în legea, în 
limba, în datinile, în obiceiurile părinţilor 
noştri, în toată firea noastră românească 
avem noi datorinţa să ne oreştem poporul 
nostru, şi un bărbat oonştiu de misiunea 
aceasta voim noi să aşezăm în fruntea 
aoestui protopresbiterat.

împodobit ou asemenea virtute, pă
truns de iubirea de patrie, de respeotul 
oătră legile aceleia, cu ascultare şi supu
nere faţă de diregătoriile statului, oonştiu 
de drepturile biserioii şi gata totdeauna 
a le apăra în întregimea lor, după ou- 
vântul Evangeliei: „Daţi ce este a împă
ratului, împăratului, şi ce estea lui Dumneseu, 
lui Dumnesu*; un asemenea bărbat pus în 
fruntea traotului va fi binecuvântarea lui 
Dumnezeu pentru noi şi pentru toţi locu
itorii patriei noastre.

Şi daoă m’aş opri aioi, v’aş fi arătat 
numai o parte din însuşirile oe cerem noi 
dela protopresbiterul nostru. Să iubească 
casa Domnului, să iubeasoă podoaba casei 
Domnului, să săvârşească ou evlavie, ou 
bună cuoernioie, ou frica lui Dumnezeu 
administrarea sfintelor taine, diferitele 
funcţiuni preoţeşti, oa şi prin această 
pildă bună să se facă preoţimei traotuale.

Să vesteasoă cuvântul Domnului, pu
rurea lauda lui în gura lui.

Să caute a îngriji, ca şi alţii aşa să 
urmeze, cu deosebire să caute a se informa 
şi a controla cum îşi împlineşte preoţimea 
traotuală datorinţa în facerea sfintelor 
slujbe, în administrarea sfintelor taine, 
în predioarea ouvântului lui Dumnezeu, 
încât purtarea ei este în consonanţă cu 
regulele bisericeşti şi încât prin viaţă cu
rată, sfântă, prin evlavie, servioiu Dumne- 
zeesc făcut ou evlavie şi cu frioa lui 
Dzeu, — susţine în popor evlavia, frioa 
de Dzeu, alipirea de biserioă şi de ale 
ei instituţiuni, încât îl leagă de credinţa, 
de limba, de datinile, de obiceiurile pă
rinţilor lui, şi încât ţine legat prezentul ou 
treoutul plin de suferinţe, dar curat şi na
ţional al moşilor şi strămoşilor lui.

In asemenea cerc de idei şi de da- 
torinţe trebue să se mişte preotul nostru, 
în asemenea cerc de datorinţa are să 
meargă cu pildă bună şi să controleze 
protopopul nostru.

Aceasta este pe sourtiooana ce avem 
noi despre fiitoriul protopresbiter al aoes
tui traot.

Chemarea sinodului electoral, ohe
marea voastră, Iubiţilor fraţi, şi Onoraţilor 
membri ai sinodului protopresbiteral este, 
oa bărbat cu aceste însuşiri să alegeţi în 
fruntea aoestui traot.

nSocotiţi drept acea, cum cu pasă să 
umblaţi, nu ca cei neînţelepţi, ci ca cei în
ţelepţi*.

Daiă vre-odată, şi daoă undeva s’au 
potrivit cuvintele de mult şi mare înţeles 
ale Apostolului: grăscumpărând vremea, 
căoi zilele rele sunt*, apoi ele se potri-
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veso la noi in biserică, se potrivesc în zi
lele noastre.

Yă rog deci fraţilor: ca fiii luminei 
să umblaţi azi, cu vrednicie să umblaţi 
după ohemarea la oare sunteţi azi che
maţi, nu ca neînţelepţi, oi ca înţelepţi, 
răsoumpărând vremea, căoi zilele sunt rele.

Biserica cea vie spre noi are îndrep
tată azi privirea, spre noi, cari azi facem 
alegerea, şi o mai are presta noi îndrep
tată, spre un alt centru de cultură al vieţii 
noastre bisericeşti, unde poimâne se va 
face tot alegere.

Aici oeroul de activitate mai redus, 
acolo mai larg, cel de datorinţe şi de res
ponsabilitate deopotrivă mare în amândouă 
loourile.

Să umblăm deci ca fiii luminei. Şi 
oa să putem urma sfatului apostoleso, tre
buinţă avem de darul sfântului Duh.

Precum la sinodul Apostolilor când 
vorba era de a pune jug şi pedecă lăţi
rii creştinismului prin primirea legii lui 
Moise şi tăierea împrejur — duhul sfânt 
a inspirat hotărârile sinodului: „că s'au 
părut Duhului sfânt şi nouă că mai mult 
nici o greutate să nu punem, decât cele de 
lipsâu aşa şi la noi, darul Duhului sfânt 
să ne inspire şi să ne călăuzească în lu
crările noastre.

Cătră Tine ridicăm ochii inimilor noa
stre, eelaoe looueşti în cer: Vino şi te 
sălăşlueşte întru noi, curăţeşte-ne de toată 
spurcăoiunea şi trimite peste noi darul 
sfântului Tău Duh, ca nu voia noastră, ci 
voia Duhului sfânt să lucreze întru noi. 
Amin.

Serbările dela Arad.
— 30 Noemvrie u.

Au sosit încă Vineri, 26 Noemvrie 
n., mulţi dintre cei invitaţi, la Arad, pen
tru a lua parte la inaugurarea casei pe 
oare şi-a ridioat-o „Tribuna“ într’o stradă 
de frunte a oraşului, paste drum de reşe
dinţa episcopului gr. ort. român. Aufost 
oaspeţi dela noi, şi oaspeţi din .România.

Vineri sara s’a ţinut obioinuita sară 
de cunoştinţă, în restaurantul „Crucea 
Albă“. Au participat domni şi doama, din 
Arad şi din depărtări, şi au petrecut în 
bună dispoz'ţie vremea împreună. S’au 
rostit următoarele toaste însufleţitoare:

Deputatul Dr. Stefan C. Pop salută 
oaspeţii, în numele arădanilor, şi în spe
cial salută pe Slovacii veniţi să partioipe 
la sărbarea presei române.

Deputatul Dr. Milan Bodza mulţă- 
meşte pentru atenţiunea dată şi termină 
toastul rostit în limba germană cu câteva 
cuvinte româneşti.

Vorbeşte apoi domnul 1. Ciocazanu 
primăriul oraşului Craiova, domnul Dumi- 
trescu-Câmpina, proprietarul „Universului„ 
din Bucureşti, apoi deputatul Dr. V. Lu- 
caciu, oare închină pentru Dr. Nicol. Oncu, 
organisatorul vieţii româneşti din Arad. 
Domnul Dr. Oncu mulţămeşte. Mai vor
besc: Oct. Qoga, Vasile Gnldiş şi Dr. Ste
fan C. Pop, apoi lumea începe a se resfira.

Greul oaspeţilor a sosit Sâmbătă di
mineaţa. Şi erau atât de mulţi, încât nu
mai vorbă românească se auzia pe stra
dele Aradului.

Pela orele 11 lumea începuse a se 
aduna din toate părţile la casa .Tribunei11, 
ale oărei înoăperi în curând sunt pline, 
în sensul strict al cuvântului.

La orele 12 sa începe slujba dumne
zeiască. Serveşte P. C. Sa, protosincelul 
Roman R. Ciorogatiu, director seminaria), 
asistat de protopresbiterul Oivulescu din 
Radna şi preotul Văţianu din Arad. După 
terminarea serviciului divin rosteşte pă
rintele protosincel Ciorogariu o scurtă vor
bire, la oare răspunde Dr. Nicolae Oncu, 
în numele intemeetorilor „Tribunei“, iar 
Sever Bocu în numele redacţiunei acestui 
ziar, iar vorbiri de felicitare rosteso: re- 
presentantul sindioatului presei din Bu
cureşti, dl loan Popescu şi dl Dumitrescu- 
Câmpina, proprietarul „Universului“ din 
Bucureşti.

Cu acestea serbarea s’a terminat.
La ora unu şi jumătate a fost ban

chet In restaurantul ia „Crucea Albă“. Au 
luat parte 250 de persoane, domni şi 
doamne. Primul toast l-a rostit domnul 
Dr. Nicolae Oncu, pentru Maiestatea Sa Mo
narhul, căruia la propunerea poetului Goga 
i s’a trimis şi telegramă omagială

Deputatul Vasile Goldiş a vorbit apoi 
pentru presa română. Lucian Bolcaş dela 
„Lupta* pentru Dr. Nie. Oncu. Oct. Goga 
esprimă în numele „Asooiaţiunii“ omagii 
în faţa „Tribunei*.

Deputatul Dr. V. Lucaciu toastează 
pentru arădaui şi în special pentru dnul 
Oncu, Dr. St. O. Pop pentru Slovaci şi 
pentru oaspeţii din România.

Răspunde loan Ciocazanu, primarul 
Craiovei, apoi Const. Miile, directorul .Ade
vărului* din Bucureşti.

Vorbeşte frumos deputatul slovac Dr. 
Milan Hodza, terminându-şi toastul cu cu
vintele româneşti: „trăiască neamul, tră
iască poporul românesc*, apoi Dr. Victor 
Bontescu, Dr. Dionisie Stoica şi Sev. Bocu, 
iar la urmă Dr. Iul iu Maniu, oare a fost 
mult aplaudat.

La redacţia „Tribunei“ a întrat mul
ţime de telegrame de felicitare, cari au 
fost cetite la banchet.

Dela banchet s’au mai trimis tele
grame: prezidentului partidului naţional 
român dlui G. Pop de Băseşti, dlui T. Mi
hail, prezidentul clubului deputaţilor na
ţionalişti, întemniţaţilor români din Se 
ghedin, sindioatului ziariştilor din Bucu
reşti, ziarului „Le Temps“ din Paris, zia
rului „Times“ din Londra şi ziarelor slo- 
văoeşti, sârbeşti dela noi, oum şi ziarului 
naţional german din Timişoara.

Seara la orele 9 a fost audiţiune li
terară şi muzicală în sala mare dela „Cru- 
oea Albă“, unde se dădeau pe vremuri 
vestitele baluri româneşti. A declamat 
doamna Marilina Bocu, a cântat tenoristul 
Vasile Popoviciu, a secerat aplaude furtu
noase doamna Lucia Cosma din Timişoara, 
a cântat cavalerul Ferari D'Albaredo şi s’a 
distins pianistul Liviu Tempea din Sibiiu.

După oonoert a urmat dansul, care 
a ţinut pănă dimineaţa.

Dumineoă s’a făcut peregrinaj la 
mormântul lui Augustini, fost redactor la 
„Tribuna*, iar după ameazi la orele 3 re- 
presentanţii ziarelor dela noi au ţinut oon- 
sfătuire îu salonul redacţiei „Tribunei* şi 
au hotărât să înfiinţeze o societate a zia
riştilor români de dincoace de munţi, un 
sindicat al presei române din Ungaria. Ho
tărârile luate vor fi comunicate tuturor 
ziariştilor români dela noi, pentru a-şi da 
adesiunea, apoi se va face proieotul de 
statute.

Oaspeţii au părăsit apoi rând pe rând 
Aradul, înoântaţi de cele văzute şi auzite.

Din protopresbiterate.
Conferinţa preoţească în tractul Săli f  ei.

(Fine).
E rândul propunerilor. Domnul adm. 

protopresbiteral, în amintirea serbărilor 
oentenare, dornic de o înaintare înţeleaptă 
şi adevărată, precum şi de o păâtrare şi 
de o răspândire în cerouri cât mai largi, 
a învăţăturilor şi poveţelor de seam?, face 
următoarea propunere:

„Considerând, că în anul acesta s’a 
împlinit un oentenar dela naşterea Mare
lui nostru Mitropolit Şaguna, care prilej 
a fost mai ales pentru preoţimea noastră 
un îndemn la munoă, la jertfă şi la pro
pagandă religioasă şi culturală mai in- 
tenţită;

„Considerând, că între mijloacele de 
luptă culturală însuş Mitropolitul Şaguna 
a socotit ca cel mai eficace tiparul, deci 
cuvântul soris, oare se poate răspândi în 
cercuri ou mult mai largi şi poate influinţa 
în timpuri ou mult mai depărtate, decât 
graiul viu;

„Considerând stăruinţele şi jertfele 
uimitoare pentru crearea unei prese perio- 
dioe bisericeşti şi pentru îmbogăţirea li
teraturii noastre religioase şi didaotioe ou 
un număr de cărţi atât de mare, încât tot 
ce s’a mai produs dela timpul cârmuirii 
lui încoace, nici ca număr nioi oa valoare 
nu se poate asemăna acelora;

„Considerând mai departe, oă în sâ
nul poporului nostru se simte şi astăzi 
neoesitatea unei propagande culturale mai 
intensive, atât prin predici şi ootferenţe, 
cât şi prin răspândirea scrierilor folosi
toare în popor, subsemnatul îşi ia permi
siunea a înainta onoratei conferenţe co
mune, preoţeşti şi învăţătoreşti, următoa
rea propunere:

„Preoţii şi învăţătorii din protopo
piatul Săliştei în frăţească înţelegere de
cid a înfiinţa — întru amintirea Marelui 
Mitropolit Andreiu, în semn de recunoş
tinţă faţă de memoria lui binecuvântată 
şi ca hotărâre de a urma pilda edifioă- 
toare a vieţii lui — un fond ou numirea 
de „Fondul Andreiu Şaguna pentru răspân
direa scrierilor folositoare în straturile cele 
mai largi ale poporului român drepteredin- 
cios din protopopiatul Săliştii*.

„Fondul acesta se creează şi se va 
augmenta din contribuirile benevole ale 
preoţilor şi învăţătorilor din acest cero 
şi din alte părţi precum şi din ale popo
ranilor, pe cari dânşii îi vor putea face 
să înţeleagă scopul măreţ al acestui fond, 
şi din ofertele marinimoase ale tuturor 
donatorilor şi mecenaţilor culturii noastre 
naţionale, cari au totdeuns, inima şi punga 
deschisă, când e vorba de o întreprindere 
salutară.

„Dupăoe fondul va fi trecut preste 
suma de 1000 cor,, jumătate din interese 
vor fi întrebuinţate spre soopul amintit,

iar a doua jumătate se va adăoga la ca
pital, oare va spori mai departe şi prin 
colecte aranjate la timp opoituD.

„Iar când fondul s’ar urce, ou aju
torul lui Dzeu, la o sumă mai însemnată, 
şi dupăce vom avea în oentrul acestui pro- 
ropopiat şi o tipografie, oeeaoe să spe
răm că nu va întârzia mult, — atunci o 
oomisiune oonstătătoare din 5 preoţi şi 
5 învăţători, aleasă de cătră eonferenţa 
oomună, va fi însărcinată ou elaborarea 
unui propram de scrieri poporale, de cu
prins religios, literar, istoric, pedagogic, 
economic, juridic sau igifnic, cari să se 
poată răspândi, pe un preţ cât se poate 
da redus, îu suta şi mii de exemplare, 
astfel oa să nu rămână casă ţărănească 
în care să nu străbată 5—6 broşuri pe 
an, oa stratele largi ale poporului nostru 
să se poată ridica cu timpul la treapta 
unei vieţi sufleteşti mai oonştiente şi mai 
avântate.

„In soopul acesta subsemnatul îşi ia 
permisiunea a deschide lista de subscrip
ţie cu suma de 100 cor. rugând totodată 
on. oonferenţă să binevoiască a accepta 
propunerea aceasta şi a stărui prin fie
care membru al său, oa scopul sus indi
cat să se poată apropia cât mai îngrabă 
de dorita realisare.

„De încheere notez, că despre su
mele întrate, oum şi despre întrebuinţa- 
rec intereselor se va înainta on. confe- 
renţe raport decâteori va cere trebuinţa“.

Ou mare însufleţire se primeşte pro
punerea menită să eterniseze şi pe viitor 
numele marelui Arhiereu — menită să 
dee un îndemn mai avântat cărţii româ
neşti ! Pildei înflăoăratului adminis. trao- 
tuaî, urmează şi ceialalţi fraţi, preoţi şi 
învăţători, subsoriind fiecare amăsurat pu
terii materiale, — dar totuşi destul, dând 
subscrierile preoţilor şi învăţătorilor îm- 
buourătoarea sumă de peste 600 coroane. 
Nădăjduind oă şi ceealaltă parte a inteli
genţii şi a fruntaşilor din tract şi jle de
parte vor înţelege măreţul rost al fondu
lui, ne luăm dreptul e nădăjdui şi într’o 
întrupare oât mai apropiată a celor pro
puse şi primite,

0 altă propunere nu mai puţin în
semnată, . a domnului adm. protopresb. 
dată mai mult oa obiect al conferenţelor 
viitoare e de următorul ouprins :

„Considerând, că preoţii şi învăţă
torii în misiunea lor sfântă şi grea de a 
fi povăţuitorii şi doftorii sufleteşti ai po
porului nostru întâmpină obstacole şi u- 
neori rea voinţă sau nepăsare din partea 
poporului, fiindoă n’au izbutit a pătrunde 
de ajuns îu taina sufletului lui;

„Considerând, că pentru reuşita mi
siunii lor apostolice, mai ales în vremile 
de azi au lipsă de o aprofundare şi cu
noaştere temeinică a credinţelor bune sau 
rătăcite, a obiceiurilor folositoare sau pă
gubitoare, a amintirilor precise sau fan
tastice, a pornirilor şi aspiraţiilor, cari 
oonstitueso eul sufletesc al poporului 
nostru;

Considerând, că numai prin un stu
diu amănunţit al vieţii sufleteşti şi mate
riale a poporului pot ajunge să aibă idee 
sigură despre temelia, pe care sunt che
maţi a clădi edificiul vieţii noastre cul
turale, subsemnatul propune ca obiect al 
oonferenţelor viitoare, oa fiecare membru 
al conferenţei să adune din satul său şi 
din oeroul său de activitate materialul fol
klorist privitor la următoarele chestiuni: 
1. Ce idei are poporul nostru despre Dum
nezeu? 2. Ce orede poporul nostru des
pre Dzeu îu relaţiunile sale ou oamenii. 
B. Ce orede poporul nostru despre face
rea lumii? — 4. Ce orede poporul
nostru despre Antihârţ? 5. Ce orede 
poporul nostru despre suflet? 6. Pentru 
oe aranjază pomeni? de oe folos sunt a- 
oestea pentru hodina sufletului? 7. De oe 
e dată omului mintea, gândirea, judeoata ? 
8 Prin ce legende esplioă întreg rostul 
lumii? 9. Care e forma pământului? Pe 
ce se razimă? 10 C9 este îu interiorul 
pământului? 11. Cum esplică cutremurul 
de pământ? 12. Când va fi sfârşitul lu
mii? Prin oe semne se va prevesti? .13. 
Pentru ce va fi sfârşitul lumii? Ce se va 
alege atunci de pământ? Va arde? Se va 
îneoa? 14. Ce orede despre vremea de 
apoi, despre lumea ceealaltă? 15. Ce a 
mintiri are despre evenimente istorice mai 
însemnate: răsboaie, răşmiriţl, eroi, mi
nuni? focuri mari, vifore? 16. Cum pri 
veso ţăranii pământul (Ca o mamă, oa o 
putere dzeeasoă)? 17. Ce obiceiuri au, 
oând sapă şanţuri pentru ziduri ? sau te
melii ? 18. Oe obiceiuri au oând înoep a- 
rătura, sămănatu), oulesul ? 19. Ce obice
iuri bú când sădeso pomi, când fao semne 
pe hotar? 20. Ce obiceiuri au oând îm
part pământul rămas dela părinţii lor? 21. 
Ce cred despre păduri, munţi, văi, stânci, 
strâmtori? 22 Ce cred despre duhurile 
necurate de prin locuri pustii? 28. Ce 
orede despre ecou? de unde vine? 24. Ce 
cred despre ruine, oimitere, cetăţi, şan
ţuri, brazde? 25. Au legende îu legături 
ou ele? 26. Ştiu oeya despre valul lui

Traian? Cine a fostTraian? 27. Ştiu ceva 
despre comoara lui Darie împărat? 28. 
Ce cred despre comori ? Cine poate găsi 
o comoară? 29. Câţi lucrători trebue să 
sape la o comoară? 30. Cum se poate 
scoate oăzanul ou banii? Bl. Ce ştiu des
pre munţi cari varsă foc (vulcani, răsu- 
fiătoarele pământului)? 32. Ce e căţălul 
pământului? 33. De unde isvorăsc apela 
râurile, fântânile? 34. Ce dohaii trăeso 
în ele? Sunt balauri în iezer? 35. Ce ştie 
despre cerbul, care se lasă în apă prin 
luna lui Aogust? 36. Ce ştie despre po
veşti, despre Uo'gä-1-toaca ? 37. Ca ştie 
despre vedenii, iele, vârcoiaoi, ursitoare, 
vântoase, zine etc. mai sunt azi ori au 
dispărut? 38. Ce fac ele cu copiii? 39, 
Care este jocul şl portul lor? Ce rol au 
şi oe influenţa asupra vieţii omeneşti*.

Se hotăreşte şi pe viitor ţinerea oon
ferenţelor comune.

Locul, comuna Sibiel. In programul 
de munoă se anunţă preotul Dr. Dumitru 
Boroia cu o lucrare din ramul teologiei, 
preotul loan Han z i cu o lucrare despre 
spovedanie, iar din ramul istoriei biseri
ceşti dl adm. prtopresb. loan Lupaş.

După ameazi oonferenţă separată, nu
mai preoţii. Se discută asupra serviciu
lui, asupra p’-edioei. întreg servioiul se 
constată pe deplin suooes. Nu mai puţin 
sueoeasă se găseşte lucrarea şi predarea 
predioei harnicului preot loan Manta, 
care învăţăturile evaDgelioe ale zilei, atât 
de bine le-a ştiut întreţese cu nevoile zil
nice, încât ni-a dat farioitul prilej da $ 
asculta o cuvântare fnjmoasă potrivită 
nevoilor oe ne ispitesc zi de zi. Multora 
din preoţi, alcătuirea ei ni-ar putea şl"j; 
de pildă, deoi o publicare îp întregime 
n’ar fi de prisos,

Pentru o unitate o serviciului divin, 
oel puţin traotuală, se însiroinesză dnii 
preoţi loan Manta, Alesandru Vlad şi Dr. 
Dumitru Boroia a presenta la proxima oon
ferenţă o lucrare de felul dorit.

Mulţămit de presentarea conştienţi- 
oasă a preoţime), de râvna arătată în să
vârşirea lucrărilor ei şi dorind şi în viitor 
numai o astfel de râvnă, dl adm. prot. 
ou cuvintele „de a auzi tot de bine“ în- 
chide oonferenţă.

loan Popa, paroh,

Şaguna la Românii din Am erica.
Deli bieţii românaşi mânaţi de nă

cazuri peste mări şi ţâri depărtate, pri
mim ştiri că au serbătorit şi ei, pe cât 
au putut, centenarul lui Şaguna. In toate 
centrele americane, unde se găsesc fraţi 
d’ai noştri îu număr mai însemnat, s’au 
întrunit oa să ţină aoest preznio naţional.

Mai întâi au serbătorit românii din 
Cleveland, unde preotul nostru loan Podea 
împreună eu preotul rusesc Kepelev au 
slujit un parastaî în amintirea lui Şaguna, 
în faţa unui public număros, compus din 
români, ruşi şi alte naţii.

Societatea română de ajutor din ora
şul Alliance, cu prilejul sfinţirii steagului 
său tricolor, a prăznuit asemenea aminti
rea lui Şaguna; la sfârşitul serviciului di
vin preotul Podea a rostit o frumoasă 
cuvântarea despre viaţa şi faptele lui Şj- 
guna.

Românii din Canton, O, nevrând a se 
lăsa mai pe jos de alţii, au invitat şi ei 
pe părintele Ion Podea, ca să serbeze 
după cuviinţă memoria marelui mitro
polit.

Iu acelaş fel şi-au aohitat datoria şi 
cei din Sharon, Erie Pa. şi din alte lo- 
ouri.

Despre serbarea din Canton, O, z:a- 
rul din Amerioa „Tricolorul* dă următoa
rele amănunte duioase:

Nu este nioi acolo biserică româ- 
neasoă: dar aceleaşi suflete bune şi pline 
de credinţă au alergat în număr neaşteptat 
de mare la sf. slujbă, oare s’a ţinut îu o 
mare hală româneasoă, dar prea mică de-a 
cuprinde pe toţi câţi au venit, oa să mai 
audă, ca şi acasă, o ectanie şi un „Doamne 
milueşte-ne“, care face pe fiecare să-şi 
amintească pacea, liniştea şi sfinţenia Du
minecii, pe oare aicea muncitorii nu o 
prea ţin .. .

In acea zi toţi se gândeau la biseri
cuţele lor din sat, la preoţii şi învăţătorii 
lor, junii se gândeau la părinţii lor, părinţ i 
se gândeau la copii, cei căsătoriţi la ne
veste; şi numai sf. liturgia singură li-a 
mai amintit tuturor viaţa de acasă cu ne
cazurile ei, dar totuşi mai bună oa cea de 
aioea din America. După sf. liturgie a ur
mat predica despre „sfântul românesc*, 
despre Şaguna. Cele spuse atunci, nu vor 
mai p8ri nioi odată din sufletele celor 
oe au luat parte îu acea zi la sf, slujbă. 
Bătrânii îi vedeai ioi-ooles, oum îşi şte>g 
câte o lacrimă ascunsă îu creţele obra
zului; iar pe tlnări îi vedeai însufleţin- 
du se pentru biserica şi sfânta lege ro
mânească ...
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N O U T Ă Ţ I
D in cauza sfintei sărbători de Sâm

bătă , intrarea în biserică“, numărul proxim 
al foii noastre apare Mercuri d. a. la orele 
obicinuite. *

Scotus Viator. Procurorul din Za
greb a pus sub acuză pe eunoscutul sorii- 
tor scoţian S. Wsttson, care îşi publioă 
studiile sub pseudonimul Scotus Viator. 
Broşura oare .turbură .ordinea publică“, 
poartă numirea „Absolutismul în Croaţia“. 
Autorul se află la moşia sa din Scoţia. 
Norocul lui. *

t  Principele Carol Teodor de Ba-
ria, un frate mai tinăr al fericitei în Dom
nul împărătese şi regine EHsabeta, a ră- 
pausat în vârstă de 71 de ani. Principele 
a fost cunoscut ca unul dintre cei mai 
distinşi oculişti şi a practicat doctoria ca 
un mare iubitor de oameni, vindecând pe 
mulţi săraci, cari sufereau de boală de 
ochi. Rapausatul ceroetase regulat olini- 
oele universităţii vieneza pe vremea lui 
Billroth şi a oelorîalte celebrităţi ale ştiin
ţă medicale. *

Dela Asociaţie. Seratele literare şi 
artistice, oare se vor ţinea în Sibi'.u în 
fiecare Duminecă, în sala festivă a Muze
ului, îşi vor lua începutul Duminecă în B 
Decemvrie n. Va fi o serată muzicală, 
începutul la 5 ore sara.

Ht
Examen de maturitate pentru cori

genţi la gimnaziul român ort. din Braşov 
se va ţ’nea în 18 Dec, n. în edificiul gim
nazial. Comisar consistorial este părintele 
V. Voina. •

Conferenţe şi serate. Deşpărţămân 
tul „Braşov“ al Asociaţiei va ţinea prima 
oonferenţă în ierna aceasta Duminecă în 
B Dec. n’. în sala festivă a gimnaziului ro
mân la 6 ore sara. Va vorbi dl A. P. Bă
nuţ despre istoria teatrului. Io Dumineca 
următoare, 12 Dec., va ţinea tot la Bra
şov o oonferenţă dşoara D<\ Eleonora Le- 
mény, profesoară la şcoala civ. de fete a 
Asociaţiei, vorbind despre poete contim
porane române. Vor urma apoi alte con
ferenţe şi serate literare muzicale.

*
Dări de seamă. Deputatul Dr. V. 

Lucaoiu ţine în săptămâna aceasta mai 
multe dări de seamă în cercul Beiuşului. 
Mâne, Sâmbătă, la orele 11 va vorbi la 
Beiuş în sala mare a hotelului, iar Dumi
necă la Vaşcău în sala ospătăriei. Părin
tele Luoaoiu va fi însoţit de deputaţii St. 
C. Pop şi V. Goldiş.

«
Rămăşiţele pământeşti ale lui Mihail 

Apafi I şi II, cei din urmă Principi ai 
Transilvaniei (sec. al 17-lea), şi ale soţiilor 
lor, au fost duse Dumineca trecută dela 
Mălănorav, un sat săsesc şi românesc lângă 
Sighişoara, şi aşezate în biserica reformată 
din Cluj.

Atentat. Generalul Ferraud, coman
dantul departamentului de Seina, a fost 
grav rănit la cap de două focuri de re
volver trase de un individ asupra gene
ralului, când acesta mergea pe o stradă 
în Paris. Atentatorul este arestat. El de- 
olară, că o voit să omoară pe ministrul 
de război, pentru oarecare nedreptăţiră ce 
a suferit, si a crezut că Ferraud este mi
nistrul. #

Cas de moarte. Din Grez primim 
ştirea, că la 20 Noemvrie n. o., tinerul ca
det de marină Ladislau lövéseit, fiul colo
nelului Ion Iovescu din Graz, a deoedat 
după lungi şi grele suferinţe în ospiciul 
militar din Alexandria (Egipet). Rămăşiţele 
pământeşti ale decedatului au fost tran
sportate şi înmormântate în cimiterul ma
rinarilor din Pols. Tinerul cadet, fost ab
solvent el academiei de marină, şi posesor 
al crucii jubilare, deşi în vârstă de abia 
20 ani, să bucura de stima superiorilor, şi 
era o mândrie a corului ofiţerilor marinari. 
Originar din Bozovioi, neamul românesc 
perde prin el pe unul din puţinii săi 
tineri aplicaţi la marină.

*
La fondul pentru înzestrarea fe 

telor sărace al „Reuniunii meseriaşilor 
sibieni“ au mai dăruit: Iosn Cosma, notar 
(Ludoşul mare) 1 cor., Anastasiu Beşa, 
contabil la agentura din Mediaş a „Albi
nei“ şi soţia sa Valeria n. Foioa, 2 cor,, 
Constantin Moldovan, fost paroh în Ro- 
şia-săs., ales paroh în Cristian 1 coroană, 
George Smâdu, înv., Arpaşul-sup. 20 bani, 
Simeon Florea, măsar în Săoel 40 bani şi 
Eugenia Tordăşlanu 10 bani.

*

Bilete la reuniunea de patinat din 
Sibiiu se pot căpăta astăzi Vineri şi mâne 
Sâmbătă, între orele 10—12 înainte de 
f.mesz’, şi 4—6y2 sera, în pavilonul reu
niunii din strada Schevis.

*
Decshidere de prăvălie românească.

Pe zi ce mergem vede n ivir.du-se câte o 
nouă firmă românuască în Ardealul nos
tru, ca dovadă despre munca şi zelul oe-1 
depun comercianţii şi industriaşii români. 
După multe greutăţi întimpinate, dl loan 
Măqean, un tânăr expert în branşa co- 
meroiului, şi-a inaugurat zilele trecute 
prăvălia dsale de coloniale şi mărunţişuri 
în comuna Călvasăr, lângă Şeica-mare. 
Nu poate decât să ne îmbucure asemenea 
ştiri, văzând că după atâtea greutăţi în
timpinate, progresează şi la Români co
mercial şi industriile, cu toate neajunsu
rile oare le sufere. Curaj şi muncă ne 
trebue şi vom birui toate pedeoile ce ni 
se pun în oale. *

E interesant anunţul de noroc al lui 
S. Hecksoher senr. Hamburg, din numărul 
acesta al foii noastre. Această casă şi a 
câştigat un renume bun prin solvirea 
promptă şi discretă a sumelor câştigate, 
atât aioi cât şi în împrejurime, încât pe 
oricine îl facem atent asupra anunţului de 
pe pagina a patra a acestui ziar.

Cărţi şi reviste.

Cal in dar ui arlifdiecezan
pe anul 1910 a apărut în tipografia 
arhidiecezană din Sibiiu, cu un cu
prins bogat şi variat. Pe lângă şe- 
matismul autentic al bisericii ortodoxe 
române din Ungaria şi Transilvania 
se află în călindarul arhidiecezan: 
Evidenţa pentru oficiile parohiale, 
protopresbiterale, pentru clerici şi 
învăţători. Disposiţiuni normative 
pentru esamenele private din cur
surile pedagogice. Din regulamen
tul pentru facerea esamenului de 
cualificaţie învăţătorească. Din in
strucţiunea pentru fondul de pen
siuni al arhidiecezei gr. ort. române 
din Transilvania. învăţătorul ca 
soldat etc. Partea literară cuprinde 
lucrări eşite din condeele celor mai 
buni scriitori români. Partea ultimă 
a călindarului cuprinde însemnarea 
târgurilor din Transilvania şi Un
garia şi o mulţime de anonţuri de 
tot felul. Preţul unui esemplar 80 
filed.

*
Apologia unei legi, şi mai presus 

de ea: a unui principiu, de Gr. Pişculesou, 
doctor în teologie, Bucureşti 1909, O bro
şură de 32 pp. *

Arta, morala şi cultura, de I. Vol- 
kelt, prof. univ. în Lipsea, traducere au
torizată, de Horia Petra-Petrescu, Braşov 
1909, tip. A. Murăşanu. O broşură de 43 
pag. Preţul 4B fileri. Traducerea dnului 
Petrescu este sosită la vremea cea mai 
potrivită. S’a discutat şi s^mai discută şi 
la noi ou mult foc şi ou multă vorbă de
spre legătura dintre artă şi morală. Căr
ticica aceasta a profesorului Volkelt, oare 
este o autoritate între estetioiani, espune 
gândiri foarte sănătoase şi dovedite cu 
multă putere.

Neamul Românesc Literar, nr. 11
pe Noemvrie 1909 cuprinde: O utopie di- 
dectioă, conf. de N. Iorga. Ruine poezie 
de I. Pajură. Revista „Transilvania“ a 
Asociaţiei, de N. Iorga. Piază-rea, fragm. 
de I. Adam. Floarea Soarelui, poezie de
C. Doboş. Din amintirile unui bătrân, de
D. C. Morezt. Plângi pădure, poezie de 
G. Vlădesou. Continuarea romanelor de
I. G. Lecoa şi M. Gaşpar. Cetatea Neam
ţului, poezie de locot. N. Vulovici. „Plevna 
Internă* de Şt. Bodiu. Auzi tu dragă mamă, 
strofe de G. Săpunaru. Găinărease, legendă 
de T. Popovioi. Cronioă de N. Iorga. — 
Abonamentul ? #

„Luceafărul“, Nr. 23, a apărut ou 
următorul sumar: Em. Gârleanu: Orato
rul. Z. Bârsan : Sonete (poezii). Constanţa 
Hodoş: Mireasă. Oetavmn Goga; Oaspe 
vechiu. A. Vlahuţă: Eminesou în politioă. 
Viotor Eftimiu: Scrisorile trimise altădată 
(poezie), Nicolae Brătianu: Noemvrie (poe
zie). N. Dumbrăveanu: Nocturnă (poezie). 
Dări de seamă: G. Ibrăileanu: Spiritul 
critic îu cultura românească“ (G. Bogdan- 
Duicâ). Cronică: Teatrul Naţional (G. 
B.-D) O sută oinz-ici de ani dela naşte
rea lui Schiller. Poetul ţărănist Guille- 
main. „Harta etnografică a Transilvaniei*.

Porturi româneşti. Expoziţia internaţio
nală de artă d;n Müuohen. Calendarul 
„Minervei*. Reviste si ziare. Ştiri. — 
Poşta administraţiei. Ilustraţiuni: Serbă
rile Şgguna: Eşirea din catedrala din S!- 
biiu după liturgie. Mauzoleul Mitropoli
tului Şsgunp, îu Răşinar. Bustul Mitro
politului Şaguna în mauzoleul diu Răşi
nar. Port ţărănesc din Roşia '(comitatul 
Bihor). Ţăran din Frişu (comitatul B.-Nă- 
săud). Ţăran din Ruscior (comitatul B.- 
Năsâud. *

„Anuarul Băncilor Române pe 1910.
Anul XI Redactor: Constantin Popp. Si
biiu. Tiparul Tipografiei arhidiecezane, 
1909.

Binecunoscutul şi apreciatul „Anuar“, 
ou titlul de mai sus, publicat din însăr
cinarea însoţirii băncilor noastre „Solida
ritatea“ a apărut în zilele acestea cu un 
cuprins mal bogat şi date mai complete, 
decât în anii trecuţi.

Anuarul se extinde pe 12Y4 coaie 
tipar, şi ooala primă cuprinde: partea ca
lendaristică obicinuită şi următoarele no
tiţe de folos praotio: Mărimea normală a 
banonotelor; Terminul ullim pentru răs
cumpărarea şi retragerea din oirculaţie a 
notelor de stat şi a banonotelor vechi în 
va), aust.; Timbre de documente; Chei 
pentru oalcularea intereselor; Fracţiunile 
comune mai obicinuite transformate în 
fracţiuni decimale ; Tragerile la sorţi 
ale lozurilor; Competinţa de timbru ale 
registrelor oomereiale (ou exemplu); Scala 
de timbru (I II,şi III); Ţarifa pentru te
legrame ; Tarifa poştală şi Monetele dife
ritelor state.

Şamatismul însuşi se extinde pe 12* 1/4 
coaie şi ouprinte în IV părţi: institutele 
noastre financiare; societăţi pe aoţii, în
soţirile şi societăţile oomereiale, în număr 
de 1B9, indicându sa la fiecare: firma în 
toate limbile îuregistrate, anul fondării, 
capitalul social, preţul acţiunilor, terminul 
de prescripţiune al cupoanelor, dreptul de 
vot, semnarea firmei, foile oficiale, numele 
membrilor din direcţiune, din comit, de 
supraveghere şi al funcţionarilor; bilanţul 
şi oontul profit şi perdera pe 1908, în fine 
împărţirea profitului net şi al cuotei de 
binefacere.

Un capitol special este reservat „So
lidarităţii“, după care urmează consemna
rea altor instituţii de natură eoonomică- 
finanoiară, parte deja înfiinţate, parte sub 
înfiinţare şi înregistrare şi două sumare 
unul după sedii, arătând în oare oraş, co
mună, ce bănci româneşti sunt — şi al
tul alfabetic.

La finele „Anuarului* se dă „Bilan
ţul general al bănoilor române pe 1908“ 
şi ca adaus o „Tabelă statistioă“ a aşeză
mintelor noastre financiare, conţinând da
tele a 1B9 institute.

Preţul „Auuarulüi“ legat în pânză 
elegantă este 4 cor. -(- 20 fi1, porto; co
mande se primesc la administraţia „Re
vistei Eoonomice“ în Sibiiu — Nagysze
ben.

Induraţi-vă sp re săracii noştri.
„Mila dată săracilor, 

te curăţă de păcate, îţi câş
tigă indurare şi viaţă veci- 
nică“.*)

Mulţămirea sufletească a dăruitorilor 
şi împărţitorilor darurilor şi lacrimile să
racilor miluiţi anii trecuţi, ne îndeamnă 
să apelăm şi de data aceasta la inimile 
generoase, să binevoiasoă a dărui bani, 
vestminte şi alimente ce să se împartă în 
ajunul Naşterii Domnului între săracii no
ştri (învăţăoei-meserieşi, şcolari, bărbaţi şi 
femei scăpătate).

Ne găsim în preajma zilelor, în cari 
săracul ca şi bogatul, caută să-şi încăl- 
zsască sufletul şi oorpul.

Cei pe cari Dumnezeu povăţuitorul 
a toate v’a binecuvântat din belşugul său, 
daţi putinţă şi celor lipsiţi, ca cel puţin 
în zilele ds bucurie ale Naşterii Mântui
torului nostru să preamărească pe Creato
rul şi făptuirile sale.

împărţirea darurilor se va face cu 
cuvenită solemnitate sub binevoitorul pro
tectorat al stimabilelor doamne Minerva 
Dr. Brote, Ana Dr. Moga şi Eiisaveta Bu- 
garsky.

Darurile benevole să se trimită la 
adresa „Reuniunii sodalilor români din Si
biiu“.

Laorămile vărsate de săraoii noştri 
servească drept cea mai înaltă răsplată 
pentru toţi aceia, cari posibilă ne fac îm
plinirea acestei datorinţa bine plăcute şi 
lui Dumnezeu“.

S ib iiu , 17 Noemvrie n. 1909.
Comitetul „Reuniunii sodalilor ro

mâni din Sibiiu“.
Vie. Tordăşianu St. Duca

prezid. notar.

*) Inscripţia icoanei Maicei Domnului, ce atârnă 
deasupra lădiţii cu crucerii săracilor din localul Reu-

I niunii sodalilor.

Fosta ultimă.1

Crisa.
Mercuri după ameaz s’a ţinut 

un lung consiliu de miniştri în Bu
dapesta, cu participarea tuturor mem
brilor guvernului. Cu hotărârile luate 
prim-mini8trul Wekerle a plecat a- 
poi Mercuri sara la Viena, spre a 
le comunica Maiestăţii Sale. Se a- 
firmă, că consiliul de miniştri a de
cis să roage pe Maiestatea Sa, ori să 
fie dispensat guvernul numai decât de 
la conducerea afacerilor, ori să-i fie ac
ceptat proiectul de descurcare, pre- 
sentat mai de mult Maiestăţii Sale.

Eri, Joi, la oara unu, dl We
kerle a fost primit în audienţă din 
partea Maiestăţii Sale. Despre re- 
sultatul audienţei nu ştim nimica 
pănă în momentul scrierii acestor 
şire. Se presupune însă, că Maies
tatea Sa la nici un cas nu va primi 
proiectul de descurcare al guver
nului, în care e vorba şi de conce
siuni din partea Coroanei, ci în cu
rând, poate că astăzi ori mâne, va 
încredinţa pe cineva cu formarea 
noului cabinet. E scos pe plan con
tele Zichy János, ca noul ministru- 
president, apoi contele Khuen Hé- 
dervâry, dar se vorbeşte şi de un 
guvern Justh-Lukács, între cari ar 
fi stabilită o înţelegere perfectă.

Din public.*)

M u lţă m ită  p u b lic ă .
In soopul proourării instrumentelor 

pentru orchestra „Reuniunii de muzică şi 
cântări“ din Gâmpuri-Surduo au binevoit 
a contribui următorii p. t. domni:

Z. Murăşan, adm. protopresb., Ilia, 
N. Macre», Hunedoara, câte 6 cor., loan 
Muntean, notar, Sebast. Nistor, V. Nistor, 
Roşoani, Aurel Crişan, preot, Godineşti, 
câte 2 oor., Lazar Vraoiu, dir., Dobra 40 
fileri, Ilarie Sârb, Roşoani 20 fileri, dna 
Maria Crişan, Godineşti 1 oor., Constan
tin Foaie, Lugoj 1 oor., loan Iuga, M.- 
Bretea 2 oor., Iosif Opreau, Sirbi 40 fii., 
George Furdui, Gurasada 1 cor., Nicolae 
luga, M.-Bretea 2 oor., Const. Popovioiu, 
preot, Burjuo 2 oor., Oot. Albani, preot, 
Băreşti 1 cor., Traian Motora, par. Vorţa 
2 cor., loan Bornemisa, Burjuo 3 oor., N. 
Herbai, Dobra 2 oor., Longin Popa, par., 
Tătăreşti 1 cor.

Primească domnii oontribuenţi şi pe 
calea aceasta sinoera noastră malţămită.

„Reuniunea de muzică şi oântări* 
din Câmpuri-Surduo.

loan Budoiu Romulus Burză
prez. cassar.

T e a tr u  g e r m a n .
Astăzi, Vineri: Maskerade, comedie, 

cu Ludovic Stärk ca oaspe. Mâne, Sâm
bătă: Die Jungfrau von Orleans, tragedie. 
Duminecăd. a.: Kä'chen von Heilbron, dramă, 
sara: Die Fledermaus. Luni: Herbsmanöver, 
operetă. Marţi: Der fidele Bauer, operetă. 
Merouri: Der Widerspänstigen Zähmung.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunea nu primeşte răspunderea.

Peiitrn recâştigarea repede
a puterilor după friguri trecute şi a altor 
boale slăbitoare, Emulsiunea lui Scott aduce 
conform experienţelor, serviciile cele mai bune.

Em ulsiunea lui Scott
are gust bun, e uşor de mistuit şi se ia cu 
plăcere chiar şi de aceia, cari nu supoartă 

alte preparate. De aceea şi are

E m ulsiunea lui Scott
un efect mult mai mare.

In ce priveşte curăţenia păr
ţilor constătătoare şi încrederea 
în efect, Emulsiunea lui Scott e 
cu totul ideală şi e în general re- 

„ .cunoscută ca Emulsiune model ne-Veritabil num ai* , . ^
cu această marcă întrGCUtâ. 11 (330) 2-4
— Pescarul — ca

r « Â l “r Preţul unei sticle originale c. 2 50.
im Scott. g 0  g £ g e ş t e  î n  j-oa(-e farmaciile.



640 TELEGRAFUL ROMÁK

Nr. 997/1909. [438J 1 -3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia de clasa Ill-a, Herepea-maghiară 
cu filia Ozd, protopresbiteratul Târnava, se 
escrie prin aceasta concurs cu termin do 30 
zile de prima publicare în „Tel. Rom.*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dotaţiunei dela stat, având fiitorul pa
roh îndatorire a plăti darea erarială după 
porţiunea canonică.

Doritorii de a ocupa acest post — dela 
cari să pretinde ca înainte de a întră în in
stitutul teologic să fi absolvat 8 clase medii — 
să-şi aştearnă cererile instruite conform nor
melor în vigoare subsemnatului oficiu proto- 
presbiteral în Cetateadebaltă (u. p. Küküllő- 
văr) pănă la terminul sus indicat, având a 
se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
la biserică cu ştirea protopresbiterului, spre 
a cânta, eventual a celebra şi cuvânta.

Cetateadebaltă, 14 Noemvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral ortodox român 

al tractulîii Târnava în conţelegere cu comi
tetul parohial.

N ic o la e  T o d o r a u
protopresbiter.

Nr. 1179/909. [439] 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor de învăţă
tori la şcolile confesionale rom. gr. or. din 
comunele aparţinătoare acestui tract proto
presbiteral: Bedeciu, Mânăsturul rom , 
Mociu, Nadişal rom. şi Rogojel, prin a 
ceasta se deschide concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

Emolumentele împreunate cu fie-care 
post, sunt: 600 cor. salariu din repartiţie 
dela popor şi resp. din cassa bisericei, cuar- 
tir liber în edificiul şcoalei şi lemne de foc, 
iar Ia timpul seu întregirea salariului dela 
stat.

Doritorii de a concura la vre-unul din 
aceste posturi, au a-şi aşterne suplicele de 
concurs instruite conform normelor în vi
goare subsemnatului pănă la terminul sus 
indicat.

Cluj, 18 Noemvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. în 

conţelegere cu comitetele parohiale.
T u lin  R o ş e s c u

protopresbitdr.

Szebenvármegye alispánjából.

Sz. 12376/1909. fj. [440] 1—1

Pályázati hirdetmény.
Szebenvármegyóben elhalálozás foly

tán megüresedett, a X . fizetési osztá'yba 
sorozott és 2000 K törzsfizetéssel és 720 K 
lakbérrel javadalmazott vármegyei iro
datiszti állásra, valanrnt az ennek betöl
tésével esetleg megüresedő más á lásckra 
pályázatot hirdetek.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy az 
1883. évi I. tcz. 19. § ában e'öirt minősí
tést, valamint eddigi a'kalmaztatásukat i- 
gazoló okmányokkal felszerelt kérvényei
ket a vármegye fő spánjához ozimezve 
hozzám a 125,000/1902 B. M. sz. V. Ü. Sz. 
4. §-ában előirt módon 1910. évi január 
hó 10-ig nyújtsák be.

N a g y szeb en , 1909. évi november 
hó 30-án.

R e ls e n b e r g e r
alispán.

E p i l e p s i e .
Cine sufere de epilepsie, sgâr- 

oiuri şi alte boale de nervi, să ceară 
broşura despre aceasta. Se oapătă 
gratuit şi franco prin (231) 21—52 

priv. Farmacia la Lebedă 
Frankfurt a/NI.

Nr. 17842/1909. [437] 1 -2

Aviz de târg Timişaii.
Târgul de ţară dela sf. Nicolae, 

anul curent se va ţinea în Timi
şoara din 16  D ecem v rie  a. c. pănă 
inclusive 2 0  D ecem vrie .

Mânarea în târg a tot felul de 
animale e permisă din 16 1. C. Jo i 
dela 5 oare dimineaţa.

T i m i ş o a r a ,  12 Noemvr. 1909. 
Dela căpitănatul suprem orăşenesc:

Francisc B éé
căpitan suprem.

I  L

Gicht si reum ăj
Junghiuri, dureri de şolduri şi crucea spinării, 
dureri de picioare, chiotori şi muşchi şi pare- 
lisie le vindecaţi mai simplii __şi mai ’ repede 
prin „Şaiba Gaultlieria a lui Örkény“. Miile 
de scrisori de mulţămită dovedesc că nu există 
alt mijloc mai bun’, cel ce-a cercat-o odată o 
recomandă mai departe. Un tub 1 cor. 60 b.
3 tuburi franco 5 cor. prin ramburs a-sc co
manda dela Farm acia Apostolului, Buda

pesta Iózsefkörut 64, Depot 90.
(392) 2 - 5

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Anunţ 
de noroc!

Câştigurile 
le garan

tează statul.

Prima tragere la 16 Decemvrie.
Invitare la  participarea 

Şanselor de câştig
garantate de statul Hamburg maréi loterii de 

bani in care
O mii. $ 4 1 ,4 7 6  Mărci

cu siguranţă trebue câştigate I
Câştigul cel mai mare într’un caz foarte norocos :

Mărci 600 ,0 0 0

3 0 0 . 0 0 0
100.000

6 0 , 0 0 0
5 0 .0 0 0
4 5 .0 0 0
4 0 . 0 0 0
3 0 .0 0 0
3 0 . 0 0 0
1 5 .0 0 0
10.000

In total conţine loteria, care constă din 7 
clase, 100,000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa că aproape
jumătate din toate losurile trebue să câştige.

Câştigurile se urcă clasă cu clasă şi anume 
cel mai mare câştig din cl. I. e event. M. 50,000, 
acela al cl. a 7-a event. M. 600,000.

Preţul oficios al losurilor cl. I. sunt:

anume: Câşt.
Mărci 5 6 0 , 0 0 0 Mărci

„ 5 5 0 , 0 0 0 1)
„ 5 4 0 , 0 0 0 91
„ 5 3 0 , 0 0 0 n
,  5 3 0 , 0 0 0 »
,  5 1 5 , 0 0 0 »
„ 5 1 0 , 0 0 0 n
„ 3 0 5  OOO n
,  3 0 3 , 0 0 0 D
„ 3 0 3 , 0 0 0 »

ţ- a. m. d. ”

Los întreg Jumât. de los Stert de los
M.6(K7) VI. 3 (K 3-50) M. 1-50 (K 1 75

Planul oficios de tragere provăzut cu em
blema statului, din care se văd depunerile pen
tru următoarele clase, precum şi lista exactă 
a câştigurilor, le trimit la cerere înainte gra
tis şi franco.

Fiecare participant primeşte după tragere 
lista oficioasă de tragere.

Câştigurile se solvesc prompt pe garanţia 
statului. Totodată rog comande cel mult pănă în

16 Decemvrie.
Sam uel H eckscher sen r .

______Cassă de bancă in Hamburg 36,
......................................  A se rupe aci. .....................................

Coupon de corn. cătră Dl Samuel Heckscher senr 
Cassă de bancă, Hamburg 36, _____

Trimiteţi-mi (un los întreg k M. 6'— (K 7-—) 
„dejum .âM . 3-— (K 3'50) 

[un sfert de los ăM. 1-50 (K 1-75)
Adresa:

Suma o primiţi alăturat'
Prin mandat postai 
Ridicaţi-o prin ramburs]

(388) 8 -1 0

Ce nu corespunde a 
se şterge.

O v a i !

O să mă înnec de 
această tuşă rea!

La tuşă, răguşală şi mucărie ajută re
pede şi sigur

„ P a stile le  de piept a le  lui E gger“
au gust bun, şi nu influinţează asupra ape

titului.
U n carton  1 coroană ş i 2 coroane.

Carton de probă 50 bani.

Deposit general şi de expedare:
Farmacia „Beichspalalin“

Budapesta, VI., Váczi-körut 17.

T r ă ia sc ă !

Pastilele de Dient ale Ini 
EGGER nPanscäDatrenefle!

Se găseşte în Sibiiu la: Guido Fabritius, Carol Morscher, Carol Müller, E. Rummler, Carol Prissei, Au- 
(345) 11—26 gust Teutsch; în Sebeş la: Vilhelm Lederhilger, Ludwig Binder, farmacii.

A eşit de sub tipar şi se află de vânzare

„Calendarul naţion al“ pe 1910!
întocmit de redacţia foilor dela Orăştie. E şi mai frumos ca anul trecut!

In fruntea Calendarului e: Monumentul ridicat la Şibot (lângă Orăştie) vite
jiei româneşti de pe Câmpul-Pânii, şi descrierea acelei lupte înari alui Paul ’ Chinezu, 
care cu Românii săi bănăţeni a scos din gura morţii pe Săcuii, Ungurii şi Saşii 
înfrânţi de Turci, — şi a ’potopit aci 30.000 de Tur i! Ungurii o scriu ca o vitejie un
gurească. Calendarul Naţional pe 1910, dovedeşte că ea a fost o strălucită biruinţă a Ro
mânilor asupra Păgânilor!

— Urmează 12 chipuri negrăit de drăgălaşe, înfăţişând pe înaltele persoane dela 
Curtea Română: Princesa Maria cu cele 2 fiice ale sale şi cu cei doi Prinţi: Carol şi Ni
colae în costume naţionale ele ca drăgălaşe ţărăncuţe, ei ca minunaţi ciobănei români I .. 
Atât sunt de frumoase că nu se pot descrie, ci trebuesc văzute! — Vin apoi:

— Minunile firii pe fundul mărilor: 5 chipuri de caracude (animale foarte ciu
date, cu sute de braţe!) — Chip de zidiri uriaşe în New-York! — Tren de munte, cu 
roate cu dinţi. — Miri sacsoni, în ciudatele lor haine de nuntă. — O minune americană: 
Stâncă ce se tot mişcă, aninată pe caasta unui colţ de peatră, şi nu cade! Foarte inte
resantă! —I Napoleon cel mare când vine înfrânt din Rusia, şi istoria acelui groaznic răs- 
boiu, care e începutul apusului lui Napoleon. Mişcător şi interesant! — Şi alte chipuri. 
Apoi material de cetit: poezii, schiţe, poveşti, haz, poezii poporale şi altele, foarte alese şi 
tare desfătătoarei

PREŢUL unui Calendar Naţional e, numai 18 cr. (36 fii.) şi 5 fii. de porto, a- 
şadar 41 fileri cu poştă cu tot.

Dacă trimiteţi bani pentru 5 —10 calendare, le capeţi în loc de 18 cr., cu numai 
13 cr. (26 fii.) unul, şi-ţi vin franco (poşta plătită) acasă. Dacă trimiţi pentru mai multe 
ca 10, le plăteşti cu numai 11 cr. (22 fii.) unul, — având însă a-ţi plăti însuşi porto la 
scoaterea pachetulai dela poştă.

Cei ce Ie cer neplătite, spre vânzare, cu legământul de a plăti dupăce le vând, le 
capătă cu 13 cr., (26 fileri) unul, având însă a-şi plăti ei porto la scoaterea pachetului.

S e  c a p ă tă  ş i  la  L ib r ă r ia  A r h it l lc c c z a n ă  în  S ib iiu .
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Administraţia foilor: „L ibertatea“ şi „Foaia Inter.“

în Orăştie — Száváros.
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

T u rn ătoria  d e c lopote  ş i fab rică  d e sca u n e  d e fier p en tru  c lopote

ANTONIU NOVOTNY
în Ti m işoara-Fabr i c

se recomâridă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (302) 14 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândâ pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţouranturi ilustrate gratis.
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Fabrica drezdană de motoare societate pe aeţii.
Cea mai veclie şi mai mare fabrică de motoare a

Germaniei.
Liferează în cercuri specialiste bine cunoscutele

MOTOARE şi LOCOMOBILE
cu

B enzin, uleu crud, gaz , petroleu,
precum şi

Motoare cu tragere de gaz.
N o u ta te  s u r p r in z ă t o a r e !

Generator cu tragere de gaz universal.
Cheltueli de mânare:

pe oră şi putere de cai numai circa 1 filer.
Depositar general:

IGmiCZ GELLERT é t  COMP-
B udapest, T eréz k ö rú t 4 1 ................................ T e le fo n  1 2 — 91.

Garanţie foarte bună...........  Condiţii de plată favorabile.
(329) 8 -20
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